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1. (Enem 2023) Uma cafeteria adotou copos fabricados a partir de uma composigéo de 50%
de plastico reciclado biodegradavel e 50% de casca de café. O copo é reutilizavel e retornavel,
pois o material, semelhante a uma ceramica, suporta a lavagem. Embora ele seja
comercializado a um prego considerado alto quando comparado ao de um copo de plastico
descartavel, essa cafeteria possibilita aos clientes retornarem o copo sujo e levarem o café
quente servido em outro copo ja limpo e higienizado. O material desse copo oferece também o
conforto de ndo esquentar na parte externa.

Cafeteria adota copo reutilizavel feito com casca de café. Disponivel em:
www.gazetadopovo.com.br. Acesso em: 5 dez. 2019 (adaptado.)

Quais duas vantagens esse copo apresenta em comparagao ao copo descartavel?

a) Ter a durabilidade de uma cerémica e ser totalmente biodegradavel.

b) Ser tao duravel quanto uma ceramica e ter alta condutividade térmica.

¢) Ser um mau condutor térmico e aumentar o residuo biodegradavel na natureza.

d) Ter baixa condutividade térmica e reduzir o residuo nao biodegradavel na natureza.

e) Ter alta condutividade térmica e possibilitar a degradacédo do material no meio ambiente.

2. (Enem 2023) O manual de um automdvel alerta sobre os cuidados em relagao a presséo do
ar no interior dos pneus. Recomenda-se que a presséo seja verificada com os pneus frios (a
temperatura ambiente). Um motorista, desatento a essa informacao, realizou uma viagem
longa sobre o asfalto quente e, em seguida, verificou que a pressao Py no interior dos pneus
nao era a recomendada pelo fabricante. Na ocasido, a temperatura dos pneus era T,. Apés um
longo periodo em repouso, 0s pneus do carro atingiram a temperatura ambiente T. Durante o
resfriamento, ndo ha alteragdo no volume dos pneus e na quantidade de ar no seu interior.
Considere o ar dos pneus um gas perfeito (também denominado gas ideal).

Durante o processo de resfriamento, os valores de pressao em relagédo a temperatura (PxT)
sao representados pelo grafico:

a) P (Pa)
PO
T T, T(K)
b) P (Pa)
Pg oeees ——e
T T, T(K)
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3. (Enem 2023) Em uma industria alimenticia, para produgéo de doce de leite, utiliza-se um
tacho de parede oca com uma entrada para vapor de agua a 120°C e uma saida para agua
liquida em equilibrio com o vapor a 100°C. Ao passar pela parte oca do tacho, o vapor de agua
transforma-se em liquido, liberando energia. A parede transfere essa energia para o interior do
tacho, resultando na evaporagéo de agua e consequente concentragéo do produto.

No processo de concentragao do produto, é utilizada energia proveniente
a) somente do calor latente de vaporizagéao.

b) somente do calor latente de condensacao.

c) do calor sensivel e do calor latente de vaporizagéo.

d) do calor sensivel e do calor latente de condensagao.

e) do calor latente de condensacéo e do calor latente de vaporizagao.

4. (Enem 2021) Na cidade de Sao Paulo, as ilhas de calor sdo responsaveis pela alteracao da
direcéo do fluxo da brisa maritima que deveria atingir a regido de mananciais. Mas, ao cruzar a
ilha de calor, a brisa maritima agora encontra um fluxo de ar vertical, que transfere para ela
energia térmica absorvida das superficies quentes da cidade, deslocando-a para altas altitudes.
Dessa maneira, ha condensacéo e chuvas fortes no centro da cidade, em vez de na regido de
mananciais. A imagem apresenta os trés subsistemas que trocam energia nesse fenémeno.
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No processo de fortes chuvas no centro da cidade de Sao Paulo, ha dois mecanismos
dominantes de transferéncia de calor: entre o Sol e a ilha de calor, e entre a ilha de calor e a
brisa maritima.

VIVEIROS, M. llhas de calor afastam chuvas de represas. Disponivel em: www2.feis.unesp.br.
Acesso em: 3 dez. 2019 (adaptado).

Esses mecanismos sao, respectivamente,
a) irradiacéo e convecgao.

b) irradiacdo e irradiagéo.

¢) conducgéo e irradiagao.

d) convecgéo e irradiagao.

€) convecgao e convecgao.

5. (Enem 2021) Na montagem de uma cozinha para um restaurante, a escolha do material
correto para as panelas é importante, pois a panela que conduz mais calor é capaz de cozinhar
os alimentos mais rapidamente e, com isso, ha economia de gés. A taxa de condugéo do calor
depende da condutividade k do material, de sua area A, da diferenca de temperatura AT e da

espessura d do material, sendo dada pela relagao % = kA%. Em panelas com dois

materiais, a taxa de condugao é dada por % = AL, em que d; e d; sdo as espessuras

g, 4

ki ko
dos dois materiais, e ki e ky, sdo as condutividades de cada material. Os materiais mais
comuns no mercado para panelas s&o o aluminio (k = 20 W/m K), o ferro (k = 8 W/m K) e 0 ago
(k =5 W/m K) combinado com o cobre (k = 40 W/m K).

- 1
Compara-se uma panela de ferro, uma de aluminio e uma composta de 2 da espessura em

1 .
cobre e 2 da espessura em aco, todas com a mesma espessura total e com a mesma area de

fundo.

A ordem crescente da mais econémica para a menos econdmica &
a) cobre-ago, aluminio e ferro.
b) aluminio, cobre-aco e ferro.
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C) cobre-ago, ferro e aluminio.
d) aluminio, ferro e cobre-acgo.
e) ferro, aluminio e cobre-acgo.

6. (Enem 2020) Mesmo para peixes de aquario, como o peixe arco-iris, a temperatura da agua
fora da faixa ideal (26 °C a 28 °C), bem como sua variagao brusca, pode afetar a saude do

animal. Para manter a temperatura da agua dentro do aquario na média desejada, utilizam-se
dispositivos de aquecimento com termostato. Por exemplo, para um aquario de 50 L, pode-se

utilizar um sistema de aquecimento de 50 W otimizado para suprir sua taxa de resfriamento.
Essa taxa pode ser considerada praticamente constante, ja que a temperatura externa ao
aquario é mantida pelas estufas. Utilize para a agua o calor especifico 4,0 kJ kg K ea

densidade 1kgL™".

Se o sistema de aquecimento for desligado por 1h, qual o valor mais préximo para a redugéo
da temperatura da agua do aquario?

a) 40°C

b) 3,6 °C

c) 0,9°C

d) 0,6 °C

e) 0,3°C

7. (Enem 2019) Dois amigos se encontram em um posto de gasolina para calibrar os pneus de
suas bicicletas. Uma das bicicletas é de corrida (bicicleta A) e a outra, de passeio (bicicleta

B). Os pneus de ambas as bicicletas tém as mesmas caracteristicas, exceto que a largura dos

pneus de A é menor que a largura dos pneus de B. Ao calibrarem os pneus das bicicletas A
e B, respectivamente com pressdes de calibragdo py € pg, 0s amigos observam que o pneu

da bicicleta A deforma, sob mesmos esforgos, muito menos que o pneu da bicicleta B. Pode-se
considerar que as massas de ar comprimido no pneu da bicicleta A, mp, € no pneu da bicicleta

B, mg, sado diretamente proporcionais aos seus volumes.

Comparando as pressdes e massas de ar comprimido nos pneus das bicicletas, temos:
a) Pa <Pp € My <Mg
b) Pa >Pp € Mp <Mg
C) Pa >Pp € My =Mg
d) PA <Pp € My =Mg
) Pa >Pp € My >Mg

8. (Enem 2019) Em uma aula experimental de calorimetria, uma professora queimou 2,5 g de
castanha-de-caju crua para aquecer 350 g de agua, em um recipiente apropriado para diminuir

as perdas de calor. Com base na leitura da tabela nutricional a seguir e da medida da
temperatura da agua, apds a queima total do combustivel, ela concluiu que 50% da energia

disponivel foi aproveitada. O calor especifico da agua é 1cal g‘1 °c', esua temperatura inicial
era de 20 °C.
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Quantidade por porgao de 10 g (2 castanhas)
Valor energético 70 kcal
Carboidratos 08g
Proteinas 359
Gorduras totais 359

Qual foi a temperatura da agua, em grau Celsius, medida ao final do experimento?
a) 25
b) 27
c) 45
d) 50
e) 70

9. (Enem 2019) O objetivo de recipientes isolantes térmicos é minimizar as trocas de calor com
o0 ambiente externo. Essa troca de calor é proporcional a condutividade térmica k e a area
interna das faces do recipiente, bem como a diferenca de temperatura entre o ambiente
externo e o interior do recipiente, além de ser inversamente proporcional a espessura das
faces.

A fim de avaliar a qualidade de dois recipientes A (40 cmx40cmx40cm) e

B (60 cm x40 cmx 40 cm) de faces de mesma espessura, uma estudante compara suas
condutividades térmicas kp e kg. Para isso suspende, dentro de cada recipiente, blocos
idénticos de gelo a 0 °C, de modo que suas superficies estejam em contato apenas com o ar.

Apds um intervalo de tempo, ela abre os recipientes enquanto ambos ainda contém um pouco
de gelo e verifica que a massa de gelo que se fundiu no recipiente B foi o dobro da que se
fundiu no recipiente A.

~ ka o
A razao k—A € mais proxima de

B
a) 0,50.
b) 0,67.
c) 0,75.
d) 1,33.
e) 2,00.

10. (Enem 2016) Num experimento, um professor deixa duas bandejas de mesma massa, uma
de plastico e outra de aluminio, sobre a mesa do laboratério. Apds algumas horas, ele pede
aos alunos que avaliem a temperatura das duas bandejas, usando para isso o tato. Seus
alunos afirmam, categoricamente, que a bandeja de aluminio encontra-se numa temperatura
mais baixa. Intrigado, ele propde uma segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo
sobre cada uma das bandejas, que estdo em equilibrio térmico com o ambiente, e os questiona
em qual delas a taxa de derretimento do gelo sera maior.

O aluno que responder corretamente ao questionamento do professor dira que o derretimento

ocorrera

a) mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela tem uma maior condutividade térmica
que a de plastico.
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b) mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela tem inicialmente uma temperatura mais
alta que a de aluminio.

¢) mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela tem uma maior capacidade térmica que a
de aluminio.

d) mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela tem um calor especifico menor que a de
plastico.

e) com a mesma rapidez nas duas bandejas, pois apresentardo a mesma variagédo de
temperatura.

11. (Enem 2015) O ar atmosférico pode ser utilizado para armazenar o excedente de energia
gerada no sistema elétrico, diminuindo seu desperdicio, por meio do seguinte processo: agua e
gas carbdnico sao inicialmente removidos do ar atmosférico e a massa de ar restante é
resfriada até —198°C. Presente na proporc¢ao de 78% dessa massa de ar, o nitrogénio gasoso
é liquefeito, ocupando um volume 700 vezes menor. A energia excedente do sistema elétrico é
utilizada nesse processo, sendo parcialmente recuperada quando o nitrogénio liquido, exposto
a temperatura ambiente, entra em ebulicdo e se expande, fazendo girar turbinas que
convertem energia mecanica em energia elétrica.

MACHADO, R. Disponivel em www.correiobraziliense.com.br Acesso em: 9 set. 2013
(adaptado).

No processo descrito, o excedente de energia elétrica € armazenado pela
a) expansao do nitrogénio durante a ebuligio.

b) absorgéo de calor pelo nitrogénio durante a ebuligao.

c) realizagéo de trabalho sobre o nitrogénio durante a liquefacao.

d) retirada de agua e gas carbdnico da atmosfera antes do resfriamento.
e) liberagao de calor do nitrogénio para a vizinhanga durante a liquefagao.

12. (Enem 2014) Um sistema de pistdo contendo um gas & mostrado na figura. Sobre a
extremidade superior do émbolo, que pode movimentar-se livremente sem atrito, encontra-se
um objeto. Através de uma chapa de aquecimento é possivel fornecer calor ao gas e, com
auxilio de um mandémetro, medir sua pressao. A partir de diferentes valores de calor fornecido,
considerando o sistema como hermético, o objeto elevou-se em valores Ah, como mostrado no
gréfico. Foram estudadas, separadamente, quantidades equimolares de dois diferentes gases,
denominados M e V.

Interbits®

>

Calor fornecido

Chapa de aquecimento

A diferenga no comportamento dos gases no experimento decorre do fato de o gas M, em
relacdo ao V, apresentar

a) maior pressao de vapor.

b) menor massa molecular.

¢) maior compressibilidade.

d) menor energia de ativagao.

€) menor capacidade calorifica.
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13. (Enem 2014) A elevagao da temperatura das aguas de rios, lagos e mares diminui a
solubilidade do oxigénio, pondo em risco as diversas formas de vida aquatica que dependem
desse gas. Se essa elevagao de temperatura acontece por meios artificiais, dizemos que existe
poluigédo térmica. As usinas nucleares, pela propria natureza do processo de geracao de
energia, podem causar esse tipo de polui¢ao.

Que parte do ciclo de geragao de energia das usinas nucleares esta associada a esse tipo de
poluicdo?

a) Fissao do material radioativo.

b) Condensacao do vapor-d‘agua no final do processo.

c) Converséao de energia das turbinas pelos geradores.

d) Aquecimento da agua liquida para gerar vapor d‘agua.

e) Langamento do vapor-d‘agua sobre as pas das turbinas.
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Gabarito

Resposta da questao 1:
(D]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Fisica]

- Se 0 copo ndo esquenta na parte externa, € porque o material desse copo é de baixa
condutividade térmica, dificultando a passagem de calor de dentro para fora.

- Se o material suporta a lavagem, ele colabora com a sustentabilidade, reduzindo o residuo
nao biodegradavel langado na natureza.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Biologia]

A tecnologia aplicada na concepg¢ao e execugao do copo produzido a partir de plasticos
biodegradaveis e casca de café é importante no tocante a redugéo do impacto ambiental
causado pelo acumulo do lixo comum nao reciclavel.

Resposta da questao 2:
[E]

Trata-se de um resfriamento isométrico. Aplicando a equagao de Clapeyron:

PV =nRT = P:%T

Essa expressdo, que € uma das leis de Charles Gay-Lussac, mostra que numa transformagéo
isométrica, pressao e volume sio diretamente proporcionais. Entdo, como se sabe da
Matematica, o grafico P x T € um segmento reta que passa pela origem.

Resposta da questao 3:
(D]

No processo de concentragdo sdo absorvidos:
- calor sensivel, no resfriamento do vapor de 120°C até 100°C;
- calor latente, na condensacgao do vapor.

Resposta da questao 4:
[A]

O processo de transferéncia de calor entre o Sol e a ilha de calor é o da irradiagao, capaz de
atravessar o vacuo existente entre ambos. Entre a ilha de calor e a brisa maritima, o processo
de transferéncia dominante é o da convecg¢ao das massas de ar, que sobem quando
aquecidas.

Resposta da questéao 5:
[B]

A taxa de condugéo do calor com o tempo €é o fluxo térmico (®).
Para somente um material:
kAAT

d

D=

3

Para dois materiais:
1, %2

ki ka
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Aplicando as expressdes aos trés casos:

Ferro: &, :SA%
Aluminio: &y :ZOA%

AT AT 80, AT AT

AQO-CObI’e: CDA-CU =A d/// d/ :A8d+d —?AF = CDA-CU ZS,QAT
(2, /2 80
5 40

Comparando os resultados para os trés materiais:
Pal > Pacu > Pre

A mais econdmica € aquela que apresenta maior fluxo. Assim, a ordem crescente da mais
econOmica para a menos econémica é: aluminio, cobre-aco e ferro.

Resposta da questao 6:
[C]

Se a poténcia de 50 W mantém constante a temperatura da agua no aquario, significa que a
taxa de resfriamento é de 50 W.
Aplicando a expressao da poténcia térmica:

P=% = Q=PAt = mcAT =PAt = pVCcAT =PAt =

aT=PAL o a7 D0x8000 T ggec
pVc 1x50x 4000

Resposta da questao 7:
[B]

Como o pneu da bicicleta A deforma, sob mesmos esforgos, menos que o pneu da bicicleta B,
podemos concluir que:
PA >PB

E como os pneus de ambas as bicicletas tém as mesmas caracteristicas, mas com A sendo
menos largo que B, e dado que o enunciado diz que as massas sao diretamente proporcionais
aos volumes, devemos ter que:

Vp < Vg = mp <mg

Resposta da questao 8:

[C]
Energia liberada na queima de 2,5 g de castanha-de-caju:
Q-25g.70000¢a _ 7500 cq

10¢g

Energia aproveitada para aquecer 350 g de agua:

Q'= ﬂ-17500 cal = 8750 cal
100

Logo, a temperatura final da agua foi de:
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Q'=mcAB
8750 =350-1- (Gf - 20)
Gf = 45 OC

Resposta da questao 9:

[B]
Pelo enunciado, o fluxo de calor é dado por:
. k-A-AB

e

Area interna dos recipientes:
A, =6-40 cm-40 cm = 9600 cm?
Ag =4:-60cm-40cm+2-40 cm-40 cm = 12800 cm?

Como ha mudancga de estado, podemos escrever:

po_mL
At At
m-L k-A-A6 m-L-e
At e A-AB- At
Portanto:
m-L-e
Ka _ 9600-A6-At
Kg 2m-L-e
12800 - A0 - At
.'.k—A50,67
kg

Resposta da questao 10:
[A]

Na bandeja de aluminio o derretimento do gelo € mais rapido do que na bandeja de plastico,
pois 0 metal tem maior condutividade térmica que o plastico, absorvendo mais rapidamente
calor do meio ambiente e cedendo para o gelo.

Resposta da questao 11:
[C]

Para haver resfriamento e liquefagédo do nitrogénio, o sistema de refrigeracdo deve realizar
trabalho sobre o gas.

Resposta da questao 12:
[E]

Como mostrado no grafico, para uma mesma elevagdo Ah, a quantidade calor absorvido pelo
gas M é menor do que a absorvida pelo gas V (QM < Qy )
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Mas, para uma mesma variagdo Ah, temos também uma mesma variagdo de volume (AV).
Como se trata de transformagdes isobaricas, os trabalhos realizados (W) também s&o iguais.
Supondo gases ideais:

Wy =nRATy

W =pAV =nRAT

> = ARATy = RAT, = AT, =AT, =AT.
Assim:
Qy<Q, = M CyAX<pmCyAX = Cy,<Cy.

Resposta da questao 13:
[B]

As usinas nucleares utilizam agua dos rios para condensar o vapor que aciona os geradores.
No final do processo de geragdo de energia, essa agua aquecida na troca de calor é langada
de volta aos rios, provocando a poluigdo térmica.
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Resumo das questoes selecionadas nesta atividade

Legenda:
NQ = ndmero da questao
Q/DB = numero da questao no banco de dados

NQ Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo

T 240240.....Baixa ............. Fisica............ Enem/2023 ........cccvvvvvveeeeen. Multipla escolha
2 e 240242 .....Média............. Fisica........... Enem/2023 ... Multipla escolha .
3 240244 .....Baixa ............. Fisica........... Enem/2023 ..........ccoiieeeeee Multipla escolha
. 204410.....Baixa ............. Fisica............ Enem/2021 ....ccconiiiiieeeeee Multipla escolha
5, 204429 .....Média............. Fisica............ Enem/2021 ......cccvvvvveieeeeen. Multipla escolha
(ST 197234 .....Média............. Fisica............ Enem/2020 ..........ccvvveveeeeeenn. Multipla escolha
T 189702.....Baixa ............. Fisica............ Enem/2019 .....ccccvvvviiiieeeee. Multipla escolha
8 e 189706 .....Baixa ............. Fisica............ Enem/2019 .....cooooiiiiiniine Multipla escolha
9 189709.....Média............. Fisica........... Enem/2019 ..., Multipla escolha
10.......... 165244 .....Baixa ............. Fisica............ Enem/2016 .......cccevveeeeeeeenn. Multipla escolha
I I 149345 .....Média............. Fisica............ Enem/2015 .......ccvvvvveveeeen. Multipla escolha
12.......... 135509.....Média............. Fisica............ Enem/2014 .......ccovvvvvveeeeennn. Multipla escolha
13......... 135527 .....Baixa ............. Fisica............ Enem/2014 ......cccvvvvvvveeeeenn. Multipla escolha

Pagina 12 de 13


http://www.iniciativaexatas.com

iniciativaexatas.com

Fisica - Termologia - ENEM

Estatisticas - Questoes do Enem

NQ Q/DB Cor/prova Ano

4o, 204410 .......... AZUl i 2021 ..o
LS TR 204429 .......... AZUl e 2021 ..o
B e 197234 .......... AZUl e 2020............
T o 189702 .......... AZUl i 2019.....c......
8 189706 .......... AZUl e 2019............
O 189709 .......... =40 | 2019............
10 s 165244 .......... AZUl i 2016............
R 149345 ......... AZUl e 2015............
12 e, 135509 .......... AZUl e 2014 ............
13 s 135527 .......... AZUl i 2014............
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